

# 贵州碧江:创新招商思路 促进经济发展

本报记者 李志 / 杨学军

近年来,贵州省铜仁市碧江区委、区政府高度重视招商引资工作,在工作中不断创新工作思路,接续深化全员招商机制,不断提升内生动力,形成了碧江招商工作的新路子。先后荣获“全国绿色发展百强区”“全国最具投资潜力中小城市50强”荣誉称号。

碧江区系原贵州省县级铜仁市,2011年撤市设区,更名铜仁市碧江区。位于贵州省东北部,与湘、黔交界,是武陵山区腹地,有“黔东明珠”之美誉,是铜仁市政治、经济、文化、信息中心和省级“经济强县”,同时也是武陵山扶贫规划中6个重点建设的中心城市之一。



2020年11月30日,碧江高新区正式揭牌

作为铜仁市主城区之一的碧江区,承担着拉动铜仁市经济社会发展火车头的作用。碧江区委、区政府主动担当作为,率领全区干部走出了招商引资的新路子。

## 锁定靶心,精准定位,拓展产业链招商选商

集合区域优势,招商选商。碧江区紧紧围绕“一心三品一基地”,即“建设区域物流集散中心,发展绿色食品、中药品种、轻工业用品,高端装备制造业基地”为主的产业集群招商。通过深化全员招商机制,党政领导率先垂范带头招商、产业链专班专题招商、小分队多头招商、派出业务骨干驻外驻点招商等多种模式,大力引进省外(境外)

企业投资,促进经济发展。近年来,成功引进了湖北裕国菇业、爱卡电器、优质米粉、天翔棉纺厂、优质米粉、三九长青大数据、一鸣科技、鹏程物流、贵州御诺乳业、超呵卫生用品、农夫山泉、福建好彩头、同德药业、百丽鞋业等一大批知名投资碧江,实现经济大飞跃。仅2019年,完成地方生产总值213.7亿元,同比增长10.7%;一般公共预算收入14.7亿元,增长1.0%;500万元以上固定资产投资增长3.0%;规模以上工业增加值增长9.9%;社会消费品零售总额55.3亿元,增长4.1%;金融机构存、贷款余额分别为357.3亿元和384.6亿元,同比增长2.6%、28.4%;城乡居民人均可支配收入分别为35047元、14056元,分别增长9.7%、11.0%。

## 完善设施建设,提升园区项目承载力

碧江区狠抓发展强劲趋势,在碧江经济开发区建设上下足功夫,全力提升园区项目承载力。2015年铜仁·苏州产业园挂牌成立,2018年5月21日,启动6.18平方公里核心区建设,同年,铜仁·苏州产业园上升为省级战略合作园区,碧江经开区纳入全省百亿级园区名单和高质量发展目录及“全省30个重点产业园区”,2020年5月碧江经济开发区获批贵州碧江高新技术产业开发区。当前,园区累计入驻企业200余户,其中规模以



碧江正在成为国际知名、国内著名的旅游目的地

上工业企业46余户。仅2019年,完成规模以上工业产值108亿元,实现税收12亿元,助推碧江区GDP增速等10项核心指标排全市第1位,连续3年在全省产业园区综合考核中排名全市第1位。先后获批国家级产城融合示范区、国家级双创示范基地、省级清洁生产示范园区等。现在正在积极申报国家级高新区,园区配套不断完善,承载能力不断增强。

## 探索方法,助力企业稳步发展

企业在发展中,因各方面客观因素的制约,融资成了企业发展的一道瓶颈。碧江区委、区政府迎难而上,积极探索打破瓶颈

的新方法,集全区之力努力提升招商引资竞争力。走出了“政银企”深度合作,协助银行业支持园区重点企业和重点项目建设;加大国有平台公司40亿元存量资产处置,加快存量资产变现、回笼资金;全面盘活开发区标准化厂房、老城区房产等闲置资产,确保资源利用最大化;加快国有平台公司实体化转型,做好公司综合评级授信,提升公司融资担保能力和自身“造血功能”;引导企业转型升级,提升自身发展能力的新模式,助力企业稳步发展。当前,碧江区融资担保机构新增融资担保金额共计16.05亿元,新增担保户数1433户,助力中小微企业在疫情期间有序复工复产,快速恢复市场活力。

# 服务政策送上门 助力企业快发展

——贵州省铜仁市碧江区“保姆式”服务企业纪实

本报记者 李志 / 杨学军

近年来,贵州省铜仁市碧江区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委、省政府、市委、市政府的坚强领导下,全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于民营经济发展的指示及党中央有关决策部署,始终秉持“亲商为民显真情、服务至上无止境”的理念,着力营造“重商、亲商、扶商、富商”的发展环境,把服务、关心送到企业家门口。

入驻碧江高新区的贵州爱卡电器科技股份有限公司总经理徐可明说:“公司从落户到战役情,再到顺利投产,区委、区政府相关领导都会定期来厂里调研,现场办公,为我们解决用电改造、招工等实际困难,我对企业发展充满信心。”

企业家对未来发展充满信心,是基于铜仁市碧江区优化营商环境的真抓实干,担当作为。近年来,铜仁市碧江区先后出台《碧江区招商引资服务管理办法(试行)》《碧江区优化营商环境“十条禁令”》《关于为优化营商环境提供纪律保障的工作方案》《损害营商环境行为问责办法(试行)》等办法、措施,为招商引资工作保驾护航;还是基于2020年,为



疫情期间,碧江区投资促进局上门服务,建议建设口罩生产项目

破解营商环境的堵点痛点难点,制定了《碧江区营商环境整治攻坚年工作方案》,实行县级领导及部门干部分类服务重点企业和招商引资企业制度,推行“一个企业、一名领导、一名干部、一抓到底”的“四个一”常态化工作机制,一对一、点对点的“保姆式”服务,助力企业健康发展,全员优化营商环境。

“碧江区的服务太好了,定期都会有纪委监委、税务局、市场监管局、工业商务局等部门上门送政策、送服务等,在这里投资很安

心、很舒心!”铜仁宝玛莉莎针织制衣有限公司总经理刘彩彬说。据了解,刘彩彬于2019年被碧江区人民政府聘请为营商环境义务监督员。负责在行政审批、政务服务等方面,收集反馈各界对碧江区营商环境的意见建议,参与营商环境座谈、调研等相关工作。

2020年4月初,新冠肺炎进入了防控的关键时期,在碧江区的贵州超呵卫生用品有限公司看到,工人们佩戴着口罩,有条不紊地在尿不湿生产线上忙碌着,丝毫没有受到疫情的影响。“我是公

司派专车到家里来接我上班复工的。”正在装箱的工人蒋和平说。“对的,我们厂的大多管理层及工人是铜仁各个县上,我们得以正常有序地复工复产,离不开区委、区政府大力支持和服务,疫情期间,碧江区的干部经常到厂里关心我们的生产与生活,让我们倍感温暖。”该公司总经理宋启金接过话茬说。“这是我公司在疫情期间投资的口罩生产项目,现可实现日产口罩20万只。这个项目就是疫情发生期间,区投资促进局来走访时提出建议,不仅稳定我公司疫情期间的收入,还给我公

司带来了好项目;同时他们还进行跟踪服务,帮办代办相关手续,从建设到投产紧紧才花了1个月的时间,我没有费一点力气,这个项目就投产了。”宋启金引路来到另一个厂房里,高兴地说。

优质的营商环境,“保姆式”服务,推动了碧江区经济的高质量发展,在“六稳”工作中取得了显著成效。2020年,碧江区引进重点产业项目84个(工业项目占比46.43%),签约总投资70.48亿元,实现到位资金93.46亿元,引进高新技术企业2家,引进国家级农业龙头企业1家。



贵州超呵卫生用品有限公司外包装车间